青岛金门路小学2011-2012学年度第一学期
“我的优秀教学法—每人一堂邀请课”教学研讨会教案      
	课题
	《两三位数乘一位数（连续进位）的计算》
	课型
	新授
	总课时
	1

	教学

目标

重点：★

难点：▲
	知识与能力：
1．结合现实情境学会用估算两、三位数乘一位数乘法解决简单的实际问题，发展应用意识。
2．在解决问题的过程中，学会两、三位数乘一位数（连续进位）的笔算方法，能够正确地计算。

	
	过程与方法：
    首先引导孩子们将情境图看懂，在弄清题意的基础上列出算式，在计算的过程中不断地质疑并解疑，以求将算理与算法有机结合。

	
	情感态度与价值观：其中“爱的教育”目标及生活化素材用“●”标注或红笔标注。
●能主动参与和同学共同探索算理、算法的过程，学会与他人交流。


	我的优秀教学法简要阐述
	    在本节课中，我的优秀教学法主要体现在两个方面：一是在计算的过程中引导孩子理解算理，将算理与算法结合起来；二是发挥学生的主体作用，引导孩子成为学习的主人。

	师生课前准备
	课件、题纸


	教学环节
	教学过程
	设计意图

	一、复习旧知，为新知做好铺垫
二、创设情境，发现提出问题，导入新知

三、练习
	1、谈话：同学们，上节课在信息窗二中我们学习了两、三位数乘一位数（一次进位）的计算方法，还记得在竖式计算时我们应注意些什么吗？

学生大致能够说出（1）要从个位算起；（2）哪一位上的积满几十就向前一位进几

2、问：下面，就请同学们完成习题纸上的第一道题，检验自己是否真正掌握了这种竖式计算的方法。

3、追问：你能说一说15ｘ4这道题的计算过程吗？

学生大致能够说出，先算个位5乘4等于20，个位写0向十位进2，再算十位1乘4等于4再加2等于6，所以十位写6，得数是60。

继续追问：个位为什么写0？十位上的6表示什么，是怎样来的？

【设计意图：】通过对上节课知识的复习，有效地激发同学们对旧知的复习，为新知的学习做好铺垫，同时通过一系列的追问，引领学生再次明确其中的算理，为算理和算法的有效结合做好准备。
一、创设情境，导入新课
谈话：今天这节课咱们再一起步入水产加工车间继续学习新的知识。

      （示图）

二、新授

（一）梳理信息及问题

问：从图中你看到了哪些数学信息？

（根据学生回答板书）

（1） 每小时加工59千克带鱼

（2） 每个车间加工118箱带鱼

追问：图中还藏着一组相关信息，你们找到了吗？

即：每箱带鱼净重25千克

有8箱带鱼

问：根据这组相关信息，你能提出什么数学问题？（板书）

追问：图中还藏着两个问题，你找到了吗？

（1）7小时能加工多少千克带鱼？

（2）9个车间加工多少箱？

【设计意图：】通过教师一系列有意识的引领，不但会找显性信息，而且将隐形信息找全，并将信息与问题梳理清楚。
（二）学习两位数乘一位数（连续进位）的计算

1、谈话：下面我们先来解决第1个问题“7小时能加工多少千克带鱼？”。要解决这个问题，你是怎样想的？

学生大致能说出思路：要解决这个问题，要找加工带鱼的信息，每小时加工59千克带鱼，这个59是每份数；7小时这个7是份数，要求总数用乘法计算，列式：59ｘ7

小结：每小时的工作量我们通常称之为工作效率，7小时我们称之为工作时间，工作效率乘工作时间就等于工作总量。在以后的学习中，我们将会继续认识这个数量关系式并用它来解决更多的数学问题。

【设计意图：】在解决问题时，帮助学生养成良好的思维习惯，根据问题找准信息，并会分析数量关系。

2、计算

（1）估算

A:让学生先估一估59×7的得数。（学生估算的结果可能是420）

B：引导学生想一想：59×7的实际得数比估算出来的数大还是小？为什么？

【设计意图：】①在试算之前，先让学生进行估算，主要是引导学生联系上节课所学的一位数乘整十数来分析59乘7的结果大约是多少，从而为他们准确计算提供依据——在估算的过程中学生很自然的想到把59看成60，估算出的得数420，是7个60的和。②用估算的方法来确定积的大致范围，可以帮助学生验证计算的结果，培养学生用估算验证的意识。）

（2）笔算

①问：你能用已有的经验自己试着在题纸上计算出这道题吗？

教师巡视并请同学到黑板上板书

②对比：计算结果是413，与估算的结果对比，你发现了什么？

小结：看样估算的作用可真不少，它可以帮助我们检验精算的计算结果。

③（教师指着竖式）问：十位上的“6”表示什么，是怎样来的？百位上的“4”表示什么，又是怎样来的？
【设计意图：】此处通过解释各数位上的进位再次引领学生理解算理，并将算理与算法有效结合起来

④(示幻灯)对比本节课与上节课知识，引出课题“两位数乘一位数（连续进位）的计算方法。
小结：用我们已有的知识经验，我们学习了两位数乘一位数（连续进位）的计算方法，这就体现了知识的迁移作用。你能试着再完成题纸上的87ｘ5这道竖式吗？

（三）巩固练习（自主解决“8箱带鱼一共多少千克？”这个问题并交流）
在交流的过程中，引导学生说清楚为什么个位上写0，为什么十位上又写0

【设计意图：】通过说清各数位上数字的来历，再次加深同学们对算理的认识。
（四）学习三位数乘一位数（连续进位）的计算

谈话：最后咱们再来解决“9个车间加工多少箱？”这个问题。

1、学生在交流的基础上一起列出算式

2、学生当小老师到黑板板演计算的过程

3、下面的学生对小老师提出质疑，小老师一一回答

【设计意图：】通过学生自己提出质疑、自己解答的方式，一方面大大激发了学生的学习兴趣，另一方面使同学们再一次加深理解了算理，有效解决了难点知识。
4、问：同学们，这道竖式与上节课的知识有什么不同呢？

小结：对，这是三位数乘一位数（连续进位）的计算。那你觉得与上节课对比，计算中应注意的问题有什么相同点呢？有没有格外需要注意的问题呢？（适时补充还要注意不要忘了连续进位。

四、全课总结：对，在进行连续进位的计算时，我们要注意以下几点：（1）从个位算起；（2）哪一位上乘得的积满几十就向前一位进几；（3）不要忘了连续进位。

【设计意图：】通过教师的总结，将两、三位数乘一位数（连续进位）的计算的计算法则总结出来，便于孩子理解和掌握。
三、练习

1、火眼金睛辨对错

4 7                 1 3 6                

×    8              ×     5            

3 2 6                 5 8 0              

【设计意图：】通过本道练习题加深同学们对连续进位的认识。
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2、解决问题

1．2天能浇多少棵树？

2、文化路上有2000棵树，3天能给树喷完药吗？


	通过对上节课知识的复习，有效地激发同学们对旧知的复习，为新知的学习做好铺垫，同时通过一系列的追问，引领学生再次明确其中的算理，为算理和算法的有效结合做好准备。
通过教师的引领将信息找完整

引领学生初步掌握数量关系的分析

结合现实情境体会估算的作用

理解算理，将算理与算法有效结合

发挥学生在学习中的主体地位

	板书设计
	《两三位数乘一位数（连续进位）的计算》

7小时能加工多少千克带鱼？      9个车间加工多少箱？

  59×7= 413                         118×9=1062

  5   9                            1 1 8   

×    7                       ×       9
   6                                1  7        
4 1 3                          1 0 6 2


	教学反思：
	   本节课的教学中发现的问题是：
1、 估算的教学过程没有体现出来，教师应该将这部分的教学在以后的教学中弥补；

2、 算理讲的虽然比较透彻，但是有的地方还需要进一步细化，以求更加严谨。


每天浇586棵树





每天给715棵树喷药





浇水车








